

人民至上、生命至上

——习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的重要讲话提振信心士气、激励不懈奋斗

“在保护人民生命安全面前，我们必须不惜一切代价，我们也能够做到不惜一切代价，因为中国共产党的根本宗旨是全心全意为人民服务，我们的国家是人民当家作主的社会主义国家。”

习近平总书记近日在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的重要讲话在医务工作者和广大干部群众中引发强烈反响。大家表示，要把人民至上、生命至上的理念融入到日常工作中，众志成城、不畏艰险，为夺取抗疫斗争全面胜利不懈奋斗。

被授予“共和国勋章”的钟南山院士对“生命至上”四个字感触颇深：“对人民生命的态度，最能体现一个国家到底是不是把人民放在第一位。我们党和国家非常明确，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，在疫情期间可以按下经济暂停键。这要有很大的付出，要下很大的决心。”

钟南山告诉记者，最近，一位使用体外膜肺氧合（ECMO）辅助支持长达111天的新冠肺炎患者，从广州医科大学附属第一医院康复出院。“为了救治这名患者，我们的重症医学团队付出了非常大的努力，只要有一点希望都在抢救，治疗了很长时间。因为我们的指导思想，就是习近平总书记提出的生命至上。”

从抗击新冠肺炎疫情一线战场，到全国各地城乡社区，人民至上、生

命至上的理念贯穿始终。

8日，中南大学湘雅医院感染科教授吴安华获得了“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”的称号。从湖南到湖北、黑龙江、吉林、辽宁，疫情发生以来，吴安华一直奔波在疫情防控第一线。“作为一名有着36年党龄的党员，在重大突发公共卫生事件面前，我必须挺身而出，用实际行动护佑人民群众生命安全。”吴安华说。

在武汉关闭离汉通道期间，武汉市武昌区水果湖街东亭社区共有4000余户、15000余位居民，而仅有17位社区工作者。为了守护居民安全，东亭社区党委书记王学丽在办公室住了两个多月，带人在社区反复消杀、摸排居民健康和生活状况、为病患协调床位、将每位患者送上去往医院的救护车……她每天的时间都排得满满当当。

“武汉逐步恢复正常，这来得非常不容易。正是党的领导和千千万万个挺身而出的普通人，让我们有了今天的胜利。在电视上收看习近平总书记重要讲话后，我深受鼓舞，以后要更加努力地守好社区第一道防线，不辜负党和人民的信任。”王学丽说，为应对秋冬可能发生的疫情反弹，东亭社区已储备充足的防疫物资，安排专人每天开展消杀工作，尽最大努力保障居民安全。

开展疫情分析研判、实验室检验检测、流行病学调查……在抗击疫情的战场上，疾控人一直冲锋在前。“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”、湖南省疾控中心副主任高立冬说：“作为一名疾病预防控制工作者，在突发公共卫生事件中永不言退。今后一定要将荣誉转化为动力，将责任转化为担当，为保障人民群众的身体健康和生命安全贡献力量。”

8日上午，辽宁省大连市公安局交警支队甘井子大队大连湾中队副中队长王明辉利用休息时间观看了表彰大会的盛况，“人民英雄”张定宇在领奖台上略带蹒跚但异常坚定的步伐给他留下了深刻印象，让他想起自己和同事们在大连突发现疫情时高风险区封闭鏖战28天的情景。

与近距离和病毒搏斗的医务人员相比，人民警察站岗执勤是我们为民服务、护佑生命的分内职责。习近平总书记说，中国的抗疫斗争，充分展现了中国精神、中国力量、中国担当。作为基层民警，我将在今后的工作中弘扬伟大抗疫精神，继续为维护社会大局稳定、保障人民安居乐业而努力奋斗。”王明辉说。

疫情暴发之初，新冠抗体检测试剂盒至关重要，也十分紧缺。重庆医科大学在传染病学科较有优势，该校校长、国家重点学科传染病学学科带头人黄爱龙自1月下旬就组织团队加紧展开试剂盒研制攻关，成功在2月初完成试剂盒研发、优化和产品定型工作，为后期的临床验证和产品注册报批奠定了基础。

战胜疫情离不开科技支撑，科研攻关仍然在路上。黄爱龙说，下一步团队还将围绕疫苗研制、新型试剂盒研制展开科研攻关，并持续开展相关流行病学调查，助力后续疫情防控工作。

当前，疫情仍在全球肆虐，国内零星散发病例和局部暴发疫情的风险仍然存在，夺取抗疫斗争全面胜利还需要付出持续努力。

曾在武汉疫情一线奋战60多天的中日友好医院呼吸与危重症医学科呼吸治疗师夏金根满怀信心：“我们有信心践行好人民至上、生命至上的理念，当好人民健康的守护者。”

代表医院领回两个集体荣誉——“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”“全国先进基层党组织”后，浙江大学医学院附属第一医院党委书记梁廷波在大会结束后第一时间乘上了返杭的飞机，他希望能尽快与自己的团队共享这份荣誉，同时也将习近平总书记的重要讲话精神尽快落实到医院工作中。

“生命至上，就是要我们不断解决老百姓看病就医的难点痛点，同时医院的常态化防控一刻不能松懈，要巩固好疫情防控成果。”梁廷波说，“有了国家上下齐心、众志成城的抗疫经验，中国的社会治理体系将更加完善，在中国共产党的领导下，全国人民将进一步弘扬抗疫精神，在危机中育新机，团结一心夺取抗疫斗争的全面胜利。”

（新华社北京9月10日电）

（上接第一版）以各种方式为疫情防控操心出力，绘就了团结就是力量的时代画卷。“危急时刻，又见遍地英雄”，各条战线的抗疫勇士临危不惧、视死如归，困难面前豁得出、关键时刻冲得上，以生命赴使命，用大爱护众生。面对前所未知的新型冠状病毒，我们秉持科学精神、科学态度，把遵循科学规律贯穿到决策指挥、病患治疗、技术攻关、社会治理各方面全过程，为战胜疫情提供了强大科技支撑。“大道不孤，大爱无疆”，我们发起了新中国成立以来援助时间最集中、涉及范围最广的紧急人道主义行动，为全球疫情防控注入源源不断的动力，充分展示了讲信义、重情义、扬正义、守道义的大国形象，生动诠释了为世界谋大同、推动构建人类命运共同体的大国担当。生命至上，举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共，中国人民和中华民族铸就的伟大抗疫精神，成为坚决打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战的强大精神支撑。

生命至上，集中体现了中国人民深厚的仁爱传统和中国共产党人以人民为中心的价值追求；举国同心，集中体现了中国人民万众一心、同甘共苦的团结伟力；舍生忘死，集中体现了中国人民敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的顽强意志；尊重科学，集中体现了中国人民求真务实、开拓创新的实

践品格；命运与共，集中体现了中国

人民和衷共济、爱好和平的道义担当。

习近平总书记对伟大抗疫精神的

概括与阐释，深刻阐明了我们党团结

带领全国各族人民进行这场惊心动魄

抗疫大战的精神实质，深刻揭示了全

国抗疫斗争取得重大战略成果的力

量源泉。中国人民和中华民族铸就的伟

大抗疫精神，同中华民族长期形成

的特质禀赋和文化基因一脉相承，是爱

国主义、集体主义、社会主义精神的

传承和发展，是中国精神的生动诠释

，丰富了民族精神和时代精神的内

涵，筑起了中华民族伟大复兴征程上

新的精神丰碑，成为中华民族最可宝

贵的精神财富。

人无精神则不立，国无精神则不

强。唯有精神上站得住、站得稳，一个

民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺

立潮头。同困难作斗争，是物质的角

力，也是精神的对垒。当前，世界百年

未有之大变局加速演进，国内改革发

展稳定任重艰巨繁重，在前进道路

上，我们仍然会面临各种各样的风

险挑战，会遇到各种各样的荆棘坎坷，实

现伟大梦想必须进行伟大斗争。站在“两

个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，

我们要大力弘扬伟大抗疫精神，坚

定斗争意志，以越是艰险越向前的气魄

奋勇搏击、迎难而上，骨头要硬，敢

于出击，敢战能胜，克服一切艰难险阻，

在全面建设社会主义现代化国家的新

征程上创造新的更大奇迹。

（新华社北京9月10日电）

国务院：

医护人才培养要优结构、提质量

新华社北京9月9日电 战胜新冠肺炎疫情离不开结构合理、素质高超的医护人才队伍。9日召开的国务院常务会议要求，要优化医护人才培养结构，提升医学人才培养质量，并对毕业后医学制度做出突破性的新规定。

会议提出，对经住院医师培训合格的本科学历临床医师，在岗位聘用、职称晋升等方面与相关专业硕士研究生同等对待。

“这是毕业后医学制度的一种突破。”中国医师协会副会长齐学进说，在不少城市和医院，仍然存在以学历而不是以临床能力为主的用人导向，导致越来越多的医学本科毕业生热衷于报考临床专业研究生。而国内外临床医学人才的实践证明，只有建立以住院医师规范化培训为主体的毕业后医学制度，才是培养合格临床医师的必经途径，也是加强卫生队伍建设、提高医疗卫生工作质量和水平的治本之策。

齐学进认为，这一新规定将有助于扭转医学本科毕业生“重研究、轻临床”的误区，把临床医师培训路径真正转到以住院医师规范化培训为主的正确道路上来。

在优化医护人才培养结构方面，会议要求，加快高水平公共卫生人才培养，深化医学校校与疾控中心、传染病医院的医教研合作。

中国疾控中心研究生院副院长

罗会明认为，医与防不是简单的“谁重谁轻”“谁主谁辅”的关系，公共卫生医师人才培养应与临床医师协调发展。

在提升医学人才培养质量上，会议提出，建立临床实践保障机制，加强高校附属医院临床教学职能，推进医学生早临床多临床反复临床。

齐学进说，这意味着我们要围绕提升临床实践能力，健全住院医师规范化培训制度。住院医师规范化培训要坚持以统一标准、突出实践、规范管理，全面提高住院医师的执业素质和实际诊疗能力，培养一支适应人民群众健康保障需要的临床医师队伍。

会议还提出，提高中医药专业教

学中经典课程比重，建立中医药跟师

临床学习制度。

国家中医药管理局重点学科浙江中医药大学中医基础理论学科带头人朱爱松教授认为，提高中医药专业教学中经典课程比重，才能回归中医的本源、让中医姓“中”，这是十分必要和迫切的。唯有让中医经典滋养当下，通过品经典、务临床、跟名师，才能参悟经典的奥秘，为当下所用。

“中医临床是中医理论产生的源

泉和出发点，更是中医理论研究的落

脚点与目的地。”朱爱松说，中医的

临床思维是沟通中国传统文化和中医

临床诊疗的桥梁。在跟师过程中培养

中医的临床思维模式，是提高临床疗效的捷径。建立中医药跟师临床学习

制度，符合中医药传承发展的规律。

全球新冠死亡病例超90万

一新冠疫苗临床试验暂停

全球数据

世界卫生组织：截至欧洲中部时间9月15时36分（北京时间9月21时36分），全球确诊病例较前一日增加218149例，达到27486960例；死亡病例增加3838例，达到894983例。

美国约翰斯·霍普金斯大学：截至北京时间10月7时29分，全球新冠确诊病例达27699112例，死亡病例为900203例。美国是全球疫情最严重的国家，确诊病例达6358247例，死亡病例为190727例。

新闻事件

英国阿斯利康制药公司8日宣布，因有一名受试者出现“可能无法解释的疾病”，公司决定暂停其在全球多地开展的新冠疫苗临床试验，以便由一个独立委员会对安全性数据进行审查。

阿根廷卫生部8日发布的疫情数据显示，该国当日新增新冠确诊病例12027例，创疫情发生以来单日新增最高纪录，累计确诊达500034例。该国累计确诊病例中有0.2%属于输入性病例，21.9%是既有确诊病例的密切接触者，63.2%由社区传播感染，其余病例感染方式仍在调查中。

据俄新社9日消息，“卫星

V”疫苗3期临床研究中的部分志愿者9日开始接种疫苗；俄研发单位已推出一款移动应用程序，每名志愿者可用该程序向医院报告自己接种后的状况。

莫斯科市副市长拉科娃9日表示，申请接种疫苗的莫斯科居民已超过3.5万人。

土耳其内政部8日向全国81个省发布政令，要求全国范围内实施强制口罩令，出行必须戴口罩。内政部长索伊卢宣布，从当天夜里12时开始，全国咖啡馆和餐厅禁止乐队表演等活动。土耳其教育部表示，只有学前教育和一年级学生将于9月21日返校，且如果家长不同意，可以不送孩子去学校。

据韩国中央防疫对策本部9日通报，当地时间8日零时至9日零时，韩国新增新冠确诊病例156例，已连续一周将单日新增确诊病例控制在200例以下。中央应急处置本部官员孙映莱当日在记者会上说，当前疫情扩散趋势明显减弱，新增患者人数持续减少，这表明保持社交距离第二阶段政策取得了“积极成果”。

以色列从8日晚起对该国40个疫情严重的城市和社区实行宵禁，宵禁时间为晚7时至次日凌晨5时。在此期间，这些城市和社区的非基本服务将关闭，民众不可离家超过500米。宵禁政策将持续到9月15日。

（新华社北京9月10日电）

故宫举办紫禁城建成六百年展览

9月10日拍摄的故宫。当日，“丹宸永固——紫禁城建成六百年”展在北京故宫博物院开幕。2020年适逢紫禁城建成六百年，故宫博物院推出此次大展，用三大主题、18个历史节点介绍紫禁城的规划、布局、建筑、宫廷生活，以及建筑营缮与保护概况，方便观众理解贯穿于紫禁城“时”“空”的历史文化，感受宫殿建筑技术与艺术的完美结合，感悟中华优秀传统文化的无穷魅力。

■新华社发



博览天下

特朗普政府大幅调整中东政策，巴以问题逐渐边缘化

美国“变脸” 中东“变焦”

据报道，美国计划9月15日在华盛顿举行“中东和平峰会”，届时阿联酋和以色列将正式签署关系正常化协议，埃及、约旦、沙特阿拉伯、巴林、阿曼、苏丹等国领导人受邀出席。

巴勒斯坦解放组织（巴解组织）执行委员会秘书长埃雷卡特日前表示，巴勒斯坦已成为美国总统特朗普“竞选野心的受害者”。

分析人士指出，特朗普政府在自身选举利益驱动下大幅调整中东政策，更加明显地偏袒以色列，加大对阿拉伯国家施压力度，导致巴勒斯坦利益成为牺牲品。在美国政策转变和伊朗影响力增强的背景下，部分阿拉伯国家与以色列之间关系走向缓和，巴以问题逐渐边缘化，中东局势的焦点正在转移。

特朗普政府意在选举

近一个月来，美国在中东地区外交动作频频。8月13日，以色列与阿联酋在美国斡旋下达成协议，同意投票给特朗普，对他胜选至关重

要。美国舆论普遍认为，特朗普若想连任，需要继续得到福音派的大力支持。

特朗普就任美国总统后为迎合亲以色列选民，打破美国长期以来在巴以问题上的立场，更加明显地偏袒以色列，包括将美国驻以大使馆迁往耶路撒冷，出台十分有利于以色列的“中东和平新计划”。随着美国总统选举临近，特朗普急需外交政绩，因此极力推动阿拉伯国家与以色列缓和关系，而对其选举利益影响不大的巴勒斯坦则被漠视。

中东或分化为两个阵营

除了美国的政策变化，中东地缘政

格局的演变也是巴以问题边缘化的另

一个重要原因。长期以来，阿拉伯国家

将巴勒斯坦建国作为与以色列实现关

系正常化的前提，但近年来地区局势的变

化使这一立场出现松动。

分析人士指出，美国近年来在中东

地区整体上呈现战略收缩态势，一些地

区大国的影响力因此得以扩大。其中，什叶派主导的伊朗在叙利亚、伊拉克、也门等国的活动引起一些逊尼派